

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

Председателя диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Гавриловой Ксении Алексеевны
«Комплексная оценка перспектив торгово-экономического сотрудничества
России и Китая при реализации проекта «Один пояс-один путь»»,
представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.5 – «Мировая экономика»

Актуальность темы диссертационного исследования

Выбранная соискателем ученой степени кандидата экономических наук Гавриловой К.А. тема является весьма актуальной в XXI веке. Проведенный комплексный анализ взаимоотношений России и Китая, начиная от этапа их формирования, заканчивая нынешним положением, дает возможность прогнозировать и выявлять наиболее благоприятные сферы для сотрудничества двух государств в будущем.

Также стоит отметить, что автором рассмотрены такие современные феномены мирового хозяйства, как регионализация, транснационализация и интеграционные проекты. В работе удалось обосновать перемещение финансовых центров с Запада на Восток, что предполагает перераспределение мощи лидерства стран на мировой арене. В связи с этим рассмотрена интеграция стран Центральной Азии в систему мирового хозяйства. Предложены мероприятия по сохранению и закреплению присутствия России в данном регионе.

Актуальность выбранной тематики становится еще более очевидной в свете сопряжения ЕАЭС и мегапроекта ОПОП. Прослеживаемая модернизация инициативы Китая, дает возможность сказать о том, что

платформа сотрудничества, создаваемая всеми вовлеченными странами, может стать новой моделью интеграционных проектов.

Теоретическая и практическая значимость работы

В данной диссертационной работе был использован широкий список терминологии (вынесен в Глоссарий), имеющий отношение к мировой экономике. Предложенная автором комплексная оценка мегапроекта Китая «Один пояс – один путь» определяет теоретический вклад соискателя в экономическую науку. Возможность применять полученные результаты и выводы диссертационного исследования, а именно: в деятельности профильных российских и иностранных организаций при разработке проекта сопряжения ЕАЭС и ОПОП, в учебных ВУЗах при преподавании специализированных дисциплин: «Проблемы и перспективы развития стран АТР», «Экономическое развитие Китая», «Основные торговые партнеры России», говорят о ее важном прикладном значении.

Соискателем был проанализирован широкий список научных трудов китайских и российских ученых, проведен глубокий анализ существенных объемов статистических данных, оценивающих торгово – экономические отношения стран ЕАЭС, ЕС и Китая. По теме диссертации было опубликовано 14 научных работ, в том числе 5 статей были опубликованы в рецензируемых научных журналах, входящих в перечень ВАК России, а также 1 статья, входящая в базу данных Russian Science Citation Index (RSCI) на базе Web of Science, что подтверждает обоснованность и достоверность выводов исследования.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Достоверность и обоснованность научных положений, выводов, рекомендаций обусловлена следующими факторами:

- корректное использование методов исследования: исторического и логических методов, причинно – следственного анализа, количественного и

качественного анализа, кластерного и факторного анализа, SWOT – анализа, сравнительного анализа.

Благодаря использованию причинно – следственного анализа соискателю удалось выдвинуть и обосновать тезис о необходимости выхода Китая за пределы выстраивания партнёрских отношений с отдельными странами в формате двустороннего сотрудничества. И стремиться привлечь в проект «Один пояс – один путь» страны ЕС и страны ЦА, что даст возможность сформировать единую транспортно – логистическую сеть. Дан анализ основных этапов экономического развития Китая, что позволило выделить определяющие черты становления Китая в мировом хозяйстве. Обоснован авторский подход к рассмотрению проекта ОПОП за счет проведения комплексного анализа его составляющих.

- сопоставление полученных результатов и выводов с трудами ведущих отечественных и китайских ученых в области международных отношений. Список использованных источников включает в себя 169 источников, в том числе и на иностранных языках.

- использование таких информационных ресурсов, как: официальная статистическая информация, публикуемая: профильными организациями стран ЕАЭС, ЕС, Китая (Всемирный банк, ВТО, ЮНКТАД, МВФ); субъектами бизнеса РФ и Китая, международных и аналитических центров, данные информационных агентств; статистическая информация и количественные оценки независимых экспертов и исследовательских организаций, среди которых стоит выделить Ernst&Young Global Limited, Некоммерческое партнерство «Российский совет по международным делам» (НП РСМД).

- апробация работы на международных, всероссийских и межрегиональных научно – практических конференциях.

Выдвигаемые соискателем на защиту научные положения имеют четкую формулировку, аргументированы и носят обоснованный характер.

Результаты подкреплены таблицами, рисунками, приложениями, формулами и самостоятельно построенными графиками.

Комплекс задач, решенных автором в процессе проведения исследования, дают возможность для полного раскрытия темы диссертации, определяют обоснованность научных положений и рекомендаций.

Новизна основных выводов и результатов исследования.

Научная новизна исследования определена следующими положениями:

1. Автором было впервые предложено подвергнуть проект ОПОП комплексной оценке. Используя такие виды анализа, как: логический, сравнительный, количественный, качественный, факторный, кластерный и SWOT. Таким образом удалось выявить сильные и слабые стороны проекта, дать рекомендации по построению взаимоотношений среди партнеров.

2. Соискатель разработал методику проведения количественной оценки эффективности увеличения числа участников в проекте ОПОП путем количественного и качественного анализа.

3. Автором был проведен расширенный SWOT – анализ по ведению бизнеса российскими предприятиями в Китае, что позволило выделить сильные и слабые стороны каждой из сторон и выявить вектор будущего развития для улучшения предпринимательского климата.

4. Автор предложил проведение кластерного и факторного анализа для оценки эффективности Северного маршрута проекта ОПОП.

5. Соискатель обосновал и доказал полезность использования формулы Федерального ведомства Германии для оценки эффективности внешней торговли Китая с другими торговыми партнерами. Необходимо отметить, что представленная формула применяется в серьезном авторском переложении, как с точки зрения ее содержательной части, так и с учетом сферы ее применения и возможности проведения соответствующих оценок в страновом разрезе.

Замечания по диссертационной работе:

1. Авторские разработки не позволяют точно определить, на опыт каких именно корпоративных стратегий необходимо ориентироваться России и Китаю для формирования эффективной системы государственной поддержки малого и среднего бизнеса России и Китая.

2. За пределами диссертационного исследования остался опыт и перспективы сотрудничества Китая и России в реализации высокотехнологичных проектов в сфере энергетики, цифровом сотрудничестве, а также практика реализации проектов космических программ.

Отмеченные в настоящем отзыве замечания не меняют общей положительной оценки диссертационной работы, носят уточняющий характер и могут быть приняты автором во внимание при проведении дальнейших исследований. Тематика диссертации соответствует паспорту специальности 5.2.5 – «Мировая экономика». В диссертации поставлена актуальная научная проблема, решены задачи, имеющие большое значение для проведения оценки динамики экспорта страны в современных условиях развития мировой экономики.

Вывод: Диссертация Гавриловой К.А. «Комплексная оценка перспектив торгово-экономического сотрудничества России и Китая при реализации проекта «Один пояс-один путь»» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года №02-1336, а Гаврилова

Ксения Алексеевна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – «Мировая экономика».

Председатель диссертационного совета РАНХиГС
доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры экономики и финансов общественного сектора,
зам. декана факультета государственного управления экономикой
Института государственной службы и управления
ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства
и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»  М.Г. Полозков

«25» октября 2022 г.

119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82
тел. (499) 956-94-18, polozkov-mg@ranepa.ru

ЗАВЕРЯЮ
УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАРОДНОГО
ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ
СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РФ
И. К. БОНЛАРЕВ

